

# SVOBODNA SLOVENIJA

Año (Leto) XVI (11)  
No. (Štev.) 7.

“ESLOVENIA LIBRE”

BUENOS AIRES.

12. februarja (febrero) 1959

## Jug. komunisti na delu

Znano je, da komunisti po vseh delah zasledujejo isti cilj: svetovno vlado komunističnega proletariata v svetu, doma pa popolno zgraditev komunistične oblasti nad materialnim in duhovnim življenjem tako posameznika, kakor narodne skupnosti. Od tega programa komunisti nikjer ne odstopajo. Za njegovo lažjo in hitrejšo dosegajo samo spreminjajo taktiko.

Dokazov za vse to nam ni treba iskati naokoli. Dovolj so jih dali komunisti doma. Ko so leta 1945 po zaslepljenosti zahodnih zaveznikov prišli na oblast, so najprej s strahotnim maščevalnim pokoljem svojih ideoloških borbentih nasprotnikov hoteli streti organizirani odpor proti sebi, razen tega pa ljudstvo prestrašiti do take mere, da bi opustilo sleherni misel na kako nasprotovanje novim oblastnikom, ki so se začeli uveljavljati. Z eno potezo so zatem likvidirali vse dotodanje politično, kulturno, gospodarsko, versko ter socialno udejstvovanje. Razpustili so demokratske stranke, njene funkcionarje zaprli, ustavili izhajanje demokratskih listov, literarnih revij, nabožnih spisov, prenehale so delovati zaslužne slovenske založbe in slovenska leposlovna knjiga, ki ni dobila odobritve komunistične stranke, ni prišla več na dan. Komunistična “ljudska” sodišča so neumorno delovala. Vrstile so se smrtne obsodbe in obsodbe na prisilno delo samo, da so se komunisti lahko pollaščevali premoženja obsojenih političnih nasprotnikov. V milijarde je šlo tedaj premoženje, ki so se ga na tak način polastili komunisti. Tem nasilnim komunističnim ukrepom je sledila poznejše nacionalizacija vseh tovarn in dvakratna izvedba agrarne reforme, ki je privatno last zemljišč zelo omejila.

Tako so jugoslovanski komunisti iz leta v leto dosledno gradili svoj komunistični družbeni sistem v političnem, gospodarskem in duhovnem pogledu. Vse so postavili pod strogo nadzorstvo vsemogočne komunistične partije z vsem njenim ustrahovalnim aparatom, da ja nikjer ne bi mogla priti do izraza akcija, ki bi ovirala izvedbo njenega programa v katerikoli panogi javnega življenja. Če je bilo kaj narobe, so udarili brez milosti, Milovan Djilas je za to zgovorna priča.

Ko je po sporu s sovjetskimi komunističnimi mogotci postal Titov komunizem vedno bolj odvisen od podpore zahoda, je brutalnost in okrutnost svojih ukrepov za popolno komunistično vsega družbenega življenja malo omilil. Potuhnil se je tudi v odnosih do kat. Cerkve. Vse z namenom, da bi zahodni svet lahko varal, češ, da se jugoslovanski komunizem “demokratizira”. Pa je bila in ostala še do danes to samo taktika. Kajti, ko so titovi komunisti sprevideli, da bo pomoč od zahoda prihajala še naprej, četudi javno pokažejo, da hočejo ostati še naprej samo komunisti in da so z ljubeznijo na strani komunističnih držav, na strani zahodnih zaveznikov pa samo po sili razmer, niti za trenutek niso oklevali, da zopet ne bi javno udarili po svojih političnih in ideoloških nasprotnikih. Začeli so znova surovo nastopati proti kat. duhovnikom, jih zopet obsojati na zaporne kazni, izvajati pri njih preizkave ter jih vlačiti na zasliševanja zaradi pridig in “namenov”, ki naj bi jih v pridigah imeli, zaradi naukov vernikom pri spovedi itd., tako, da je moral škof Toroš javno izjaviti, da bo vsakdo takoj izobčen, če bi na kakršenkoli način oviral duhovnika pri izvajanju njegove službe. V Beogradu so uprizorili proces proti skupini starih srbskih socialistov, češ, da so imeli zveze z emigracijo, v političnem in gospodarskem pogledu so pa po zgraditvi komunudarili znova po privatni lastnini — po stanovanjskih stavbah in gradbenih zemljiščih. Doležal so lastninsko pravico na teh nepremičninah omejili samo v toliko, da so uvedli stanovanjske svete ter da je lastnik hiše dobil samo 10% najemnine, preostanek pa je šel v sklad za vzdrževanje in popravilo stanovanjskih objektov.

Sedaj so komunisti doma temu stanju napravili konec. Kajti na decembrskem zasedanju zvezne ljudske skupščine

## Priprave na konferenco zun. ministrov

V zaključnem govoru na 21. kongresu sovjetske KP v Moskvi je Hruščev po hudih besednih napadih na USA in ameriško vlado potem povabil Eisenhowerja, naj pride na obisk v ZSSR in Moskvo, kjer da bo sprejet z vsemi častmi in vso naklonjenostjo. Na to vabilo je Eisenhowerjev tiskovni tajnik Hagerly objavil časnikiarjem, da Eisenhower nima v načrtu nobenega takega obiska, najmanj pa obiska na vabilo, ki je bilo izrečeno v tako sovražno okolje, kakor se vladale na 21. kongresu sovjetske KP. V času svojega predsedništva je Eisenhower že večkrat izjavil, da je pripravljen iti kamor koli, če bi njegov obisk služil stvari miru in če bo bodoči razvoj svetovnega položaja zahteval, da obišče ZSSR, ker bi s takim obiskom mogel zavarovati svetovni mir, potem se Eisenhower ne bo pomišljal stopiti v Moskvo ali kamor koli drugam, kjer bi mogel pospešiti doseg svetovnega miru.

Zavezniki z USA na čelu pripravljajo za sedaj odgovor na sovjetsko noto z dne 10. januarja t. l., v kateri je Moskva predlagala sklicanje 30 članske mirovne konference za Nemčijo. Ok. 16. t. m. bodo poslali odgovor iz Washingtona, Londona, Pariza in Bonna. Odgovor bo dokončno izdelan med Dullesovim potovanjem po Evropi, nakar ga bodo najprej potrdile zapadne velesile, nato pa še odbor NATO v Parizu.

Glavne točke odgovora sovjetom so že izdelali in odobrili Dulles, Macmillan in brit. zun. minister Lloyd ter ga morata odobriti še vladi Francije in Zahodne Nemčije. Odgovor bo vseboval na-

## Macmillan gre v Moskvo

Britanski predsednik Macmillan bo odpotoval na obisk v Moskvo 21. februarja in bo ostal tam sedem ali deset dni. Macmillan ima namen — s polnim pristankom Dullesa, Francije, Zah. Nemčije in zaveznikov v NATO — proučiti položaj v Kremlju in ugotoviti, kakšne so možnosti za mirno rešitev nemškega problema.

Dulles je ugotovil, da je za tako “preiskovalno” potovanje najbolj pripraven Macmillan. Če bi se Eisenhower ali Dulles podala na tako uradno ali poluradno potovanje v Moskvo, bi imela vezane roke zaradi stalnega strahu evropskih držav, da bi ameriško vodstvo svobodnega sveta postalo monopol nekaj oseb v Washingtonu. De Gaulle in Adenauer pa nimata tako močne zaslom-

ne so najprej brez debate namah sprejeli zakonski osnutek, ki je s takojšnjo veljavo prepovedal prodajo zasebnih stavb, stanovanj in gradbenih parcel, dne 26. decembra 1958 pa je isti parlament sprejel zakonski osnutek o poddržavljenju vse prej navedene privatne nepremičninske lastnine. Tako je prav za novo leto dobil komunistični moloh v svoje nenašitno žrelo znova velik zalogaj narodnega premoženja: poddržavljenje hiš in stavbnih prostorov.

Po novem zakonu ima lahko človek v Jugoslaviji v svoji lasti ali si lahko pridobi v last eno samo družinsko stanovanjsko hišo z dvema stanovanjema, ali tremi majhnimi stanovanji, ali dve stanovanji v etažni lastnini, ali največ dve družinski hišici z dvema stanovanjema in tretjim manjšim, ali eno družinsko hišo in eno stanovanje, ki ga začasno uporablja za počitek ali letovanje. Uporabljati sme samo eno stanovanje, drugega mora oddati v najem. Stanovanjska poslopja, katerih lastniki so civilno pravne osebe, družbene organizacije in druga združenja, po tem zakonu postanejo takoj državna last. Zasebna lastnina poslovnih prostorov je omejena na samo 70 kv. metrov.

Pri nacionalizaciji stavbišč je postopek še strožji. Zakon daje komunistični oblasti pooblastilo, da lahko odvzame privatniku stavbno zemljišče, kadar smatra za potrebno, takoj pa nacionalizirajo zemljišča v gradbenem področju mest. S tem določilom bodo hudo udarili prebivalstvo v okolici mest z njihovimi vrtovi in kmetijami. Posamezne republike bodo sedaj določile katera naselja veljajo za mesta, nakar bodo ljudski odbori objavili gradbena

slednje točke:

1) Zahod je pripravljen sestati se s sovjeti v bližnji bodočnosti na konferenci zunanjih ministrov štirih velesil.

2) Zahod zahteva, da se na konferenci razpravlja o nemškem problemu na splošno, in ne samo o mirovni pogodbi z Nemčijo kakor tudi ne samo o sovjetskem ultimatu glede Berlina.

3) Konference se smejo udeležiti samo zunanji ministri štirih velesil, ki so odgovorne za združitev Nemčije.

Zahod v odgovoru ne namerava določiti kraja in datuma konference, čeprav sta Anglija in USA za to, da bi bila konferenca v švicarski Ženevi v aprilu. Pričakujejo, da bi taka konferenca trajala tri ali štiri tedne ali morda celo dalj časa. Zahod tudi ne namerava dovoliti sovjetom, da bi narekovali točke, o katerih bi razpravljali okoli zelene mize ali da bi jo omejili samo na mir z Nemčijo ali na Berlin. Zahod bo vztrajno zahteval tudi razpravo o problemu združitve obeh Nemčij v okviru evropske varnosti.

Dulles je že obiskal Anglijo, Francijo in Zahodno Nemčijo ter je ugotovil, da so Macmillan, De Gaulle in Adenauer bili in ostali istega mnenja, kakor je ameriška vlada, da namreč sovjetom ne bodo dovolili, da bi preprečili zahodnim zaveznikom izvrševati upravo Zahodnega Berlina. Vsi pa so bili mnenja, da je treba poiskati nova pota k rešitvi nemškega problema na splošno, vedno pa tako, da ostane cilj, ki so si ga zastavili zahodni zavezniki — združena svobodna in demokratska Nemčija — nespremenjen.

be, da bi mogla razpravljati s Hruščevom v imenu vsega svobodnega sveta.

V Washingtonu so tudi mnenja, da si ne morejo privoščiti, da bi povabili Hruščeva v USA. Za Eisenhowerja bi bilo nemogoče, obiskati ZSSR “neuradno”, kakor je to storil sovjetski podpredsednik Mikojan, ko je prišel v USA in USA ne bi mogla uradno razpravljati z ZSSR o zadevah, ki se tičejo njenih zaveznikov.

Macmillan pa bo mogel na svojem neuradnem potovanju postavljati Hruščevu vprašanja, na katera odgovori zanimajo vse zapadne zaveznike. Tudi bo mogel proučiti razpoloženje v Moskvi do problemov Nemčije in Berlina, na podlagi katerega bodo potem zavezniki izvedli načrte za morebitno konferenco

področja za svoja mesta. V določevanju teh področij bodo ljudski odbori imeli velika pooblastila, da tako področje lahko razširijo daleč ven izven mestnega obsega. V zakonu je sicer določilo, da sedanji lastniki takih zemljišč ista še naprej lahko brezplačno izkoriščajo, toda samo tako dolgo, dokler oblast ne bo odredila, da ta zemljišča zazidajo ali izkoristijo v druge družbene namene. V tem trenutku ga oblast zaseže in lastnik ga mora zapustiti.

Za nacionalizirano privatno lastnino zakon določa odškodnino, ki je pa smešno nizka. Lastniki stanovanjskih stavb bodo dobivali skozi 50 let — odnosno samo tako dolgo, dokler bo stavba stala (!) — po 10% desedanjih najemnin. Odškodnine za nacionalizirane stavbene prostore bodo določili s posebno tarifo. Izplačevali jo bodo prav tako v 50 letnih obrokih, računajoč od leta, ko bodo zemljišče končno zasegli.

Postopek za nacionalizacijo stanovanjskih hiš in stavbišč je izzvet iz pristojnosti rednih sodišč. Izvajale ga bodo posebne komisije. S tem so komunisti dovolj zgovorno povedali, da bodo nacionalizacijo izvajali po svojih političnih vidikih.

Zakon o nacionalizaciji stanovanjskih stavb in gradbenih prostorov odvzema ljudem doma znova velik del težko prisluzenih prihrankov, nadalje znova omejuje njihovo privatno lastnino ter jih spravlja v še večnjo odvisnost od sedanjih komunističnih nasilnikov, ki so s tem zakonom dobili nova sredstva za kritje velikih izgub v svojem zavoženem gospodarstvu, na drugi strani pa tudi nova sredstva za svoje razpisniško življenje.

velesil, na kateri bi razpravljali o Nemčiji.

To je možno, ker Macmillan ne bo mogel sklepati nobenih dogovorov s Hruščevom brez odobritve USA, Francije in Nemčije in bodo sovjeti dobro vedeli, da so njegova vprašanja samo preiskovalnega značaja.

Macmillan je objavil svoje potovanje v ZSSR prav v trenutku, ko je Hruščev dal na 21. kongresu sovjetske KP v Moskvi novo upanje na popuščanje v zadevi Berlina in ostalega problema Nemčije. Amerikanci pa nameravajo skupno z Anglijo, Francijo in Zah. Nemčijo izkoristiti to potovanje tudi za svoje propagandne namene, zlasti USA, z ozirom na istočasno obtožbo sovjetov o namerni sestrelitvi ameriškega letala nad Armenijo pred več tedni, pri čemer je izginilo enajst članov posadke, za katere niti Moskva po uradni poti niti Mikojan ob priliki svojega obiska v USA nista hotela dati nobenih pojasnil.

Washington je sedaj obtožil ZSSR, da so njeni lovci premišljeno sestrelili ameriško letalo, ker ima ameriško vrhovno poveljstvo dokaze v rokah za to obtožbo. Ameriška sprejemna in oddajna radijska postaja na stran sovjetske meje je namreč posnela na trak, potem ko je ujela valovno dolžino, na kateri so se razgovarjali sovjetski lovski piloti, tozadevni razgovor sovjetskih lovcev. Iz razgovora je razvidno, da so sovjetski lovci premišljeno in namerno sestrelili ameriško letalo. Trak so v USA hoteli zavrteti sovjetskemu veleposlaniku, pa je ponudbo odklonil. Potem so mu poslali prepis razgovora sovjetskih lovcev v ruščini.

Ker smatrajo možnosti za kakršen koli sporazum s sovjeti glede Nemčije za minimalen, tako po normalnih uradnih diplomatskih kanalih kakor tudi na konferenci, ki jo predlagajo sovjeti, nameravajo zahodni zavezniki izkoristiti tudi ta sovjetski letalski napad za svoje propagandno orožje proti sovjetom kot dokaz, da Kremlju ni bilo in ni za doseg svetovnega miru, ne na konferencah, ki jih predlagajo sami ne pri vsakdanjem občevarju z zapadnimi narodi.

## ZSSR : NATO — 4 : 1

V Moskvi so pred dnevi objavili, iz propagandnih razlogov, da je sovjetsko vrhovno poveljstvo sklenilo zmanjšati število sovjetskih oboroženih sil za nadaljnih 300.000 mož.

Na Zahodu so to sovjetsko redukcijo sprejeli z ironičnim nasmehom ter jo označili za brezsmiselno, če je sploh resnična.

Tudi s to redukcijo bo namreč ZSSR s svojimi sateliti še vedno po številu oboroženih mož največja sila na svetu, ker s svojimi 4 milijoni vojakov v evropski Rusiji in v satelitih prekaša zavezniške sile v Evropi v razmerju 4:1.

Po podatkih, ki jih je zbral NATO, ima ZSSR v Vzhodni Nemčiji 22 divizij, v satelitskih državah in zahodni Ru-

## Neuspeh ženevske atomske konference

Na konferenci v Ženevi, na kateri razpravljajo o kontroli nad prepovedjo izvrševanja atomskih poskusov kjer koli na svetu, je prišlo do popolnega zastoja, ko so sovjeti zavrnili še zadnji ameriški predlog, po katerem naj bi po instrumentalni ugotovitvi atomske eksplozije poslali na kraj eksplozije komisijo, ki bi ugotovila kršitev sporazuma in izpostavila kršilca svetovnemu javnemu mnenju.

Kakor znano, se je konferenca, na sovjetski predlog, začela 31. oktobra lanskega leta ter so imeli doslej že 50 sej. Razpravljali so in proučili vsa mogoča sredstva za uspešno kontrolo nad prepovedjo izvrševanja atomskih poskusov, toda sovjeti so postavljali, kakor to delajo na sleherni mednarodni konferenci, vedno take protipredloge, ki nikakor niso bili sprejemljivi za zahodne zaveznike. Sovjetski delegat Carapkin je tudi predlagal, naj bi člani komisije, ki bi jo sestavili za nadzorstvo, imeli pravico veta, kakor jo imajo veliki štirje v Varnostnem svetu ZN. Ta predlog so zahodni zavezniki odklonili z motivacijo, da potem komisija praktično nikdar ne bi mogla izvajati kontrole, zaradi katere bi bila postavljena.

Zadnji ameriški predlog, ki so ga postavili pretekli petek na konferenci, je bil naslednji: Kadar bi gotovo število merilnih instrumentov, kakor so n. pr. potresomeri, zaznamovalo sumljive premike zemeljske skorje, bi tozadevna komisija takoj odposlala na sumljiv kraj svoje delegate, da bi na licu mesta ugotovili, če je katera velesila izvedla atomski poskus ali pa je prišlo tam samo do običajnega zemeljskega potresa.

Zavezniki so ta predlog podprli z izjavo, da bi bila taka kontrola pravična za obe strani, za države to in onstran železne zavese, ker znanstvenega instrumenta ni mogoče smatrati ne za komunističnega ne za protikomunističnega.

siji pa nadaljnih 60 divizij. Vsa ta vojska je opremljena z modernim orožjem in vozili. Vse oborožene sile NATO pa štejejo 20 divizij.

Sovjeti imajo nadalje še letalsko silo, ki šteje 800.000 mož in 20.000 bojnih letal, večinoma na reakcijski pogon.

Gral. Lauris Norstad, vrhovni poveljnik zavezniških sil v Evropi, zahteva zvišanje NATO sil na vsaj 30 divizij, toda doslej so njegove zahteve naletele na gluha ušesa.

Na glavnem stanu NATO v Parizu so mnenja, da je ZSSR sklenila znižati število svoje vojske v zvezi s sovjetskim načrtom o preusmeritvi oboroženih sil v atomsko vojno, medtem ko namerava preostanek človeškega materiala porabiti v poljedelstvu in v težki industriji.

## IZ TEDNA V TEDEN

Predsednik Eisenhower bo v času svojega predsednikovanja obiskal več južnoameriških držav. Tako bo vrnil obisk argentinskemu predsedniku dr. A. Frondiziju, obiskal bo pa tudi Brasil, kamor ga je povabil tamošnji predsednik Kubiček.

McElroy, državni tajnik za narodno obrambo, je izjavil, da so severnoameriške oborožene sile pripravljene, da lahko vsak trenutek odgovore vsem zahtevam narodne obrambe. Isti državni funkcionar je tudi dejal, da bo imela severnoameriška vojska dne 30. junija 1960 850.000 izvežbanih mož, mornarica 630.000, mornariška pehota bo štela 175.000 mož, letalstvo pa 845.000 mož.

Kubanska revolucionarna vlada je dala nov dokaz, da je močno pod vplivom komunistov. Tako je z dekretom imenovala za drugega poveljnika vojske Raúla Castra, brata voditelja revolucionarnega gibanja Fidela Castra. Raúl Castro je organiziran komunist. Poveljnik trdnjave v Habani argentinski zdravnik komunist dr. Guevara pa kot vojaški po-

veljnik še naprej odreja usmrtilcev od vojaških sodišč na smrt obsojenih “vojnih zločincev”. Kubanska vlada je začela sedaj tudi urejati svojo redno vojsko. Vanjo je sprejela samo neznamen odstopke častnikov in počastnikov prejšnje vredne kubanske vojske.

Sedanji oblastniki na Kubi so sprejeli tudi ustavo v tem smislu, da lahko postane predsednik republike vsak Kubanec, ki je dopolnil 30 let. Tako se bo sedaj Fidel Castro lahko proglasil za predsednika kadar bo hotel, ker bo letos dopolnil 33 let, po prejšnji ustavi pa je moral biti predsednik star vsaj 34 let. Vlada je izdala tudi dekret, s katerim je argentinskega državljana dr. Ernesta Guevara, ki je kot organiziran komunist ves čas sodeloval v kubanski revoluciji, proglasila za “rojenega Kubanca” — Cubano nativo. Tako ima tudi on možnost, da postane predsednik Kube.

Angleška vlada je ukinila ustavo otoka Malta. Do tega je prišlo, ker prebivalstvo vedno odločnejše zahteva samostojnost (Nadaljevanje na 4. strani)





